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- Cislovky

= Cislovky su plnovyznamové ohybné slova, ktoré pomenuvaju
mnozstvo (pocet) osbb, veci, dejov, vlastnosti, ich poradie alebo

clenenie.

* Vo vete najcastejsie plnia funkciu zhodneho privlastku.



Delenie
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otazka urcite neurcite
1. zakladne kolko?.  jeden, dva, sedem vela, mnoho, malo
- 2. skupinove kolko? dvoje, pdtoro, osmoro viacero

3. radove kol'ky? prvy, siesty, deviaty  niekolky

4. nasobne  kolko raz? pdtraz, dvadsat'raz * mnoho réz
kolkokrat? sedemkrat velakrat
kolkonasobny? stvornasobny mnohonasobny

5. druhove kolkoraky? jednaky, dvojaky mnohoraky



Zakladne cislovky su. ~ Vyjadruju
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SKLONOVANIE

= Tvary cisloviek 1 — 4 sU zavislé od veci, ktoré oznacuju, napr. dva stoly, dve sestry, Styria
chlapi

= Cislovka jeden sa skloriuje v sg. aj v pl., ostatné zakladné ¢islovky iba v pl.

= Cislovka jéden/jedna/jedno sa sklonuje ako z&dmeno sdm/sama/samo.V N pl. je makké -
I iba v muzskom rode zivotnom (napr. jedni muzi, , deti, stromy).

= Cislovky jeden, dva, tri, $tyri maju samostatné sklofiovanie.

= Cislovky 5— 99 sa sklornuju podla vzoru pat.



- Zakladné Eislovky

SKLONOVANIE

" Cl'slov'ky zlozené s —jeden su nesklonné: napr. od dvadsatjeden Ziakov, pred tridsatjeden
rokmi

= Cislovky zlozené s —dva, -tri, -Styri az —devat skloﬁujeme takto:

a) bud v oboch castiach (piseme desiatky a jednotky oddelene), napr. s dvadsiatimi
dvomi muzmi, po Styridsiatich piatich rokoch. '

b) sunesklonneg, ak ich piseme v zakladnom tvare (ako jedno slovo), napr. s dvadsatdva
muzmi, od tridsatstyri ziakov.



- Zakladné Eislovky

SKLONOVANIE
. Vyééiélzloiené ¢islovky piseme takto:

a) bud ako jedno slovo (vtedy sU nesklonné), napr. dvadsatpéttisictristopatdesiatdva,
sedemnasttisicdvestotridsatpat. Ak ich sklonujeme, piseme jednotky osobitne, napr.
O dvetisictristodvadsiatich piatich [udoch.

b) alebo piSeme osobitne tisicky, stovky, desiatky + jednotky, napr. 34 — tridsatstyri,
5234 — pdttisic dvesto tridsatstyri, 2 382 234 — dva miliony tristoosemdesiatdvatisic
dvesto tridsatstyri. ’



- Zakladné Eislovky
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Pri sklonovani sklonujeme len desiatky a jednotky, napr. v pattisic dvesto tridsiatich
styroch pripadoch | |

Cislovky oznacujuce stovky a tisicky sa pisu spolu, napr. tristo, tritisic, dvadsattisic.

Cislovky oznacujuce miliéony, miliardy, biliony sa pisu oddelene, napr. styri miliény, tri
miliardy, osem bilionov. '

Cislovka sto sa v ¢iselnom vyzname neskloriuje (je nesklonna), napr. od sto ludi, so sto
ziakmi. Ak stoji samostatne, sklonuje sa podla vzoru mesto, napr. budeme delit stom. -

Zlozene cislovky s —tisic sa nesklonuju (od dvetisic [udi). Ak stoji samostatne, sklonuje
sa podla vzoru stroj (k trom tisicom, od tisica ludi).



Zakladne cislovky
= Cislovky milién, bilion, miliarda sa sklonuji podla vzorov dub a Zena
(napr. dva miliony, dve miliardy).
~« Cislovka pol je nesklonna (napr. pol roka, pol litra).

= Cislovka stvrt ma i tvar stvrte (napr. tri Stvrte litra — vzor dlar).

= Zakladna ¢islovka a slovo raz sa neskloriuje — ma len podobu v mnoznom
cisle — a pise sa osobitne (napr. jeden raz, osem raz).



n<

Zakladne i 1ovky

Matematicke vyrazy c“:itame takto:

"2+2=4 dva plus‘d'va je styri

w2x2=4 dvakrat dva je Styri

= 5—3=2 patbeztroch je dva (pat minus dva je dva)
= 6:3=25est delene tromi je dva

%! jedna polovica, jedna lomené dvomi

* /8  pat osmin, patlomené 6smimi



‘Skupinové éislovky
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= Skupinove Ccislovky oznacuju pocet alebo mnozstvo ako suhrn casti.
Najcastejsie zastupuju zakladne cislovky pri pomnoznych podstatnych menach
(napr dvoje husiel, troje rukavic, stvoro hodiniek).

- = Odvodene su od zakladnych cisloviek priponou:

-oje (dvoje, troje) | . Prl'_klac_:ly: Tt :
-0ro (gtvoro pdtoro) ; . % Jednl I"UUZI (zivotne),
: ; jedny Zeny a jedny
-ero (viacero) : nohavice
: ' v i : * dvoje dveri, troje
= Skupinove cislovky su nesklonne. topanok, tvoro $iat,

desatoro prikazani,
= Pocitany predmet je vzdy v G pl. (napr. stvoro noznic)! viacero priani



Radové éislovky
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* Radove cislovky oznacuju poradie pocitanych osob a veci. Urcuju Jedan
osobu alebo vec podla toho, na ktorom mieste v rade stoji (napr 1218%Y
druhy, sty).

= Radové ¢islovky maju podobu pridavnych mien a aj sa podla vzorov
pridavnych mien sklonuju:

a) ak maju tvrdé zakoncenie, sklonujeme ich podla vzoru pekny (napr. :
druhy, dvadsiaty piaty, sty)

b) ak maju makké zakoncenie, sklonujeme ich podla vzoru cudzi (napr.
treti, tisici).



, Radov“‘té‘ &islovky
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= V zlozenych ¢&islovkach maju ti/é;r radovej &slovky iba desiatky a jednotk); Piteme ich
osobitne, pretoze kazda cast sa aj osobitne sklofuje (napr. dvadSIaty prvy, dvads:ateho :
stvrteho S dvads:atym stvrtym v tisic deviitsto osemdes:atom piatok roku).

s ROZL ISUJ’” zakladna cislovka - kol'ko? radova cislovka — kolky? (v poradi)




Druhové €islovky
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* Druhove cislovky vyjadruju pocet alebo mnozstvo druhov.

. T\./lor‘ime. ich zo skupinovy'Ich cisloviek priponami —aky, -aka, -ako, napr.'
jednaky, dvojaky, desatoraky, jednako, trojako, mnohorako.

= Sklonuju sa ako pridavne mena podla vzoru pekny. |

* Nedaju sa vyjadrit Cislicami, vypisuju sa slovami.



Nasobné &islovky
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* Nasobne cislovky vyjadruju kolkokrat, kolko raz, kolkonasobne sa nejaky
predmet alebo dej vyskytuje, napr. dvakrat, viackrat, trojnasobny,
_tisicnasobny, dva razy, desat raz.

= Cislovka raz moéze plnit funkciu zakladnej ¢islovky pri pocitani (raz, dva, tri),
ale aj nasobnej cislovky vo vyzname jeden raz, dva razy.

= POZOR!!!

Pri ohybani ndsobnych ¢isloviek s —krat, -nasobny neplati rytmicky
zakon, napr. viacnasobny, parkrat, tisickrat.



Nasobné Eislovky
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Tvorime ich:

a) od zlék.ladn)'lch alebo skupinovych cisloviek pomocou pridavneho mena -nasobny
alebo prislovky -nasobne, napr. dvojndsobny, trojnasobny, viacndsobne.

b) od skupinovych Cisloviek pomocou —ity, napr. dvojity, tfojit)7, Stvority.

c) od zakladnych alebo radovych cisloviek pridanim slova raz, razy, raz, napr. jeden
raz, dva razy, desat'raz.

d) od zakladnych a radovych cisloviek pridanim —krat, napr. jedenkrat, -dvakrdt,
desatkrat.



Neurdéité éislovky

= - = ' — : —— = S A i o

= Neurdité Cislovky vyjadruju neznamy pocet, nasobok, poradie alebo mnozstvo osob, zvierat,
veci, javov, napr. mnoho, velakrat, mnohoraky, niekolky.

Sklonovanie:

Neurcité ¢islovky, ktoré maju -podobu podstatnych mien, sa sklofuju podla vzorov -
podstatnych mien, ktore maju podobu pridavnych mien, sklonuju sa podla vzorov
pridavnych mien a tie, ktore maju podobu prisloviek, stupnuju sa ako prislovky, napr.’
cislovka malo méze byt aj podstatnym menom, vtedy sa sklonuje podla vzoru mesto (Uspokojil sa -
s malom.)

Cislovky mnoho, vela, malo, trocha sa nesklonuju.

Slovo trocha méZe byt podstatnym menom (tdto trocha mi nestaci) alebo’ neuréitou
zakladnou cislovkou v N (trocha mlieka), alebo v A (trochu mlieka), alebo prislovkou (je trocha
bojazlivy).



